

15 BANI NUMERUL

ABONAMENTELE

INCEP LA 1 SI IS A FIE-CAREI LUNI SI SE PLATESC
TOT-D'AUNA INAINTE

IN BUCUREȘTI: La casa Administrației
IN TARA: Prin mandate postale.
Pentru 1 an 40 lei, 6 luni 30 lei, 3 luni 10 lei.
IN STREINĂTATE: La toate oficiile postale
din Uniune, prin mandate postale.
Pentru 1 an 50 lei, 6 luni 25 lei.
LA PARIS: Se găsește jurnalul cu 15 Cent.
numarul, la Kioscul din Bulevardul St. Ger-
main No. 84.

MANUSCRIPTELE NU SE INAPOIAZA

REDACTIA

No. 3. — Plata Episcopiei. — No. 3.

EPOCA

APARE IN TOATE ZILELE DE LUCRU

15 BANI NUMERUL

ANUNCIURILE

DIN ROMANIA SE PRIMESC DIRECT LA ADMINIS-
TRATIA ZIARULUI

La Paris: la Agence Havas, place de la
bourse, 8.

Agence Libre, rue Notre Dame des Victoires
50, (Place de la Bourse) pentru Paris, Franța,
Germania, Austro-Ungaria, Italia și Marea
Britanică.
Anunțuri pe pag. IV, linia 30 bani, anunțuri
și reclame pe pagina treia 2 lei linia

50 B. UN NUMER VECHIU, 50 B.

ADMINISTRATIA

No. 3. — Plata Episcopiei. — No. 3.

Moartea Imperatului Germaniei

CRIZA MINISTERIALA

IMPERATUL WILHELM

Bătrânul și Augustul Impărat al Germaniei a încetat din viață.

Șeful celui mai puternic stat al Europei, Suveranul care a săvârșit unitatea Germaniei, cel mai mare eveniment al veacului nostru, s'a scoborât în mormânt încercat de glorie și de ani, urmat de respectul, de admirația și de regretele lumii. Patriotismul și îndeplinirea datoriei către națiunea sa au această de mare, că trec granițele unei țări, și omenirea toată se închină înaintea omului care a jertfit lor o viață întreagă și lungă, chiar și când aceste mari însușiri, n'au putut face binele într-o parte, fără a cauza regrete și dureri într-alta.

Viața Impăratului Wilhelm a fost un lanț nesfârșit de sacrificii, a tuturor credințelor, ideilor și sentimentelor sale personale, față cu interesele țării sale.

Partisan convins al regalității de drept divin, rațiunea de stat l'a silit să dea loviturile cele mai crude principiului legitimității.

Vrăjmas nelpăcat al democrației, aceleași nevoi l'au făcut să introducă în imperiul creat de dînsul, arma cea mai puternică a democrației, sufragiul universal.

Și în zilele din urmă ale vieții sale, la adânci bătrânețe, atunci când sacrificiul este mai greu și mai dureros, el a sacrificat interesele Germaniei prietășugurii și simpatiei întregii sale vieți.

Moartea sa lasă un gol imens și lumea se întreabă îngrijită ce va aduce ziua de mâine, când puterea nemărginită ce adunase sub sceptrul său, va trece în alte mâini, în mâini tinere și doritoare de glorie.

Toată lumea se întreabă îngrijită dacă pacea nu va fi tulburată prin suirea pe tronul Germaniei a tânărului nepot al Impăratului, ale cărui gusturi și pasiuni militare sunt cunoscute.

Noi credem, că nimic nu se va schimba în atitudinea Germaniei.

Ori care ar fi porbirele noului împărat, ori cât ar fi ele de puternice, tradiția lăsată de Augustul său moș va fi și mai puternică, și după cum Impăratul Wilhelm a sacrificat țării sale toate credințele sale scumpe, tot ast-fel și urmașul său li va sacrifica gusturile și aspirațiile sale războinice.

Sunt fericite țările cu dinastii vechi și cu puternice tradițiuni monarchice, căci acolo amintirea istorică este mai tare de cât caracterele și pornirile personale chiar ale purtătorilor coroanei.

Hohenzollernii de pe tronul Prusiei au înțeles tot-d'a-una nevoile țării lor și se simt siguri că noul împărat nu va face reșbioi, dacă, după cum zice Sir Charles Dilke, interesul Germaniei va cere alt-fel.

Și de o cam dată Germania are trebuință de pace.

I. N. I.

MOARTEA IMPERATULUI GERMANIEI

STIRILE AGENTIEI HAVAS

Berlin, 8 Martie. (5.35 seara)
După informațiile luate la amiază, starea Impăratului este puțin mai liniștită, dar nu e de semnalat nici o sporire simțitoare a forțelor.
Predicatorul Curții a vizitat la amiază pe Impăratul.
D. de Bismarck a conferit la Palatul Imperial cu prințul Wilhelm.
La 2 ore, Impărăteasa și Marea Ducesă de Baden au vizitat pe Impăratul care s'a întreținut în urmă cu d. de Bismarck.

Berlin, 8 Martie. (7 ore seara)
Starea Impăratului nu s'a schimbat. Teatrele regale sunt închise azi.

Berlin, 8 Martie.
De la comunicarea data la 7 ore, starea de slăbiciune a Impăratului continuă.
Impăratul bea din când în când puțin vin, și la muncare lăchida.
În general, starea sa e mai înăstă.
Acest buletin a potolit publicul berlinez, care era exaltat prin edicțiile extraordinare a cător-va foi care contin stirea morții Impăratului.

San-Remo, 8 Martie.
După o ședere prelungită la aer în timpul zilei de ieri, noaptea trecută a fost satisfăcătoare.
Starea generală continuând a se îmbunătăți, buletinele nu vor apare de cât la două zile.

Berlin, 8 Martie.
După o depeșă ce «Correspondența Politică» a primit la 11 ore seara, Impăratul se simțea mai bine la această oră. Pulsul se scoborise de la 116 la 96 grade.
D. de Bismarck a venit de 3 ori la palat, ultima dată, între 9 și 10 ore.

San-Remo, 8 Martie.
Kronprințul va pleca Sâmbătă la Berlin.

Paris, 8 Martie. (11 ore 30)
Stirea morții Impăratului Germaniei circula la Paris, dar această stire nu e confirmată în mod oficial.

LA LEGATIUNEA GERMANA

La 11 ore ne-am dus la Legațiunea germană, unde am văzut pe d. Busch.
Excelența Sa ne-a spus:

No am nici o stire despre moartea Impăratului.

Stirile înse ce mi-a comunicat oficial guvernul român nu-mi permit din nenorocire se me mai îndoiesc ca bunul nostru Imperat a murit.

IN PIATA NOASTRA

Știrea despre moartea Impăratului a emoționat piața, producând o scădere simțitoare în toate fondurile române și în special în acțiunile societăților de credit.

Cu deosebire acțiunile Băncii Naționale s'au fost atinse.

Slăbiciunea care stăpânește comerțul nostru este foarte semnificativă. Ea ne dă o dovadă că piața noastră a devenit atât de impresiabilă, din cauza situației precare în care a ajuns, în cât chiar evenimentele acelea care ar trebui s'o lase indiferentă, o s'gduie din contră și o zăpăcesc.

Moartea Impăratului Wilhelm nu e un eveniment neașteptat.

Temporar, cel puțin, nimic nu va fi schimbat în mersul general al

politicii europene, și este mai mult de cât natural a spera că o perioadă de liniște și de reculegere va domni în primele săptămâni ale urcării pe Tron, a noului Impărat bolnav la San Remo.

Așa dar nu în deliul de la Berlin, ci în temerea continuă sub greutatea careia veștează piața noastră, trebuie să căutam cauza principală a scăderii de azi.

Piața noastră e bolnavă, aceasta e adevărul, și toate espedientele la care se aleargă acum, nu vor putea să-i restabilească forțele pierdute, după cum nici intrarea d-lui Ion Brătianu la Banca Națională, în calitate de censor, nu va putea stărpi vermele care roade din temelie primul nostru institut de credit.

Noi din contra credem că prezența d-lui Brătianu la Bancă alături cu Carada va agrava situația.

Așa trebuie să fi înțeles și banhoerii, așa trebuie să o înțeleagă și străinătatea scaderii de azi a acțiunilor Băncii Naționale, scaderi care nu poate fi nici cum provocată de moartea bătrânului Wilhelm.

ORA 2 SI JUMATATE

Berlin, 9 Martie.
Imperatul a murit azi dimineața la 8 ore 30.

CRIZA MINISTERIALA

Situația staționară — Cominația Lecca. — Soluțiunea probabilă a crizei. — Nu se pot găsi ministrii de reșbioi

Situația staționară

Criza ministerială rămâne staționară. De ieri întocmirea ministerului n'a mai făcut un pas înainte.

Prințul Dim. Ghika a declarat azi dimineața că a renunțat la misiunea d'a mai forma un cabinet.

Cominația Lecca

Mai mult de cât sigur că Regele va chema la Palat pe generalul Lecca, fie înainte, fie după constituirea biurolui Camerei.

Această combinațiune însă nu poate fi privită ca serioasă.

Simpla veste a formării unui cabinet Lecca ar provoca o explozie de indignațiune.

Un asemenea minister ar fi privit ca o desfidere aruncată armatei.

De aceea credem că însuși generalul Lecca va refuza să formeze un minister.

Soluțiunea probabilă a crizei

Cominația ministerială a generalului Lecca fiind înlaturată, credința noastră este că Regele se va adresa iarăși la Prințul Dim. Ghika, ori la o persoană moderată cum e Beizadea, ca de pildă, la Prințul Ion Ghika ori la d. G. Cantacuzino.

Aceștia vor căuta se întocmească un minister sau cu d. Cogalniceanu sau cu grupul junimist.

S'a observat ca ieri seară, la balul Palatului, Regele a convorbit cu d-nii Th. Rosetti, Carp și Maiorescu și a stat cu fie-care foarte mult timp la vorbă.

Toată dificultatea stă în necesitatea d'a se întocmi un minister, ast-fel compus, în cât să fie pentru minoritate, o garanție că d. Brătianu nu se va întoarce la putere, și pentru majoritate o asigurare că nu se vor exercita reșbioari în contra ministerului căzut, asigurare în schimbul căreia și majoritatea ar vota budgetul noului minister.

Invingându-se această dificultate, soluția camerilor nu s'ar face de cât la toamnă.

Nu se pot gasi ministri de reșbioi

Una din cauzele căderii guvernului fiind și scandalurile de la ministerul de reșbioi și nemulțumirea din armată, cea mai mare dificultate ce se întâmplă pentru formarea cabinetului, este aceea că nu se găsesc generali care să primească ministerul de reșbioi.

S'a făcut propunerii generalului Barozzi; d-sa însă a refuzat.

Numai când Regele va da un ordin expres unui general, numai atunci poate un general va primi această grea sarcină.

WILHELM I^{II}

IMPERATUL GERMANIEI

Ludovic, Frederic, Wilhelm I-ii, Impărat al Germaniei și rege al Prusiei, care a încetat din viață această vîrstă de 91 de ani, s'a născut la 22 Martie 1797.

El este al doilea fiu al lui Frederic Wilhelm al III-lea și frate al lui Frederic-Wilhelm al IV-lea regi al Prusiei. Intrat foarte tînr în serviciul militar, luă parte la campaniile din 1813 și 1815 contra Franței.

După urcarea fratelui său pe tronul Prusiei la 1840, el fu numit guvernator al Pomeraniei, și cap al mai multor regimente în Prusia și în străinătate. El facu parte din prima dietă convocată la Berlin, și exercită o influență personală asupra direcțiunii afacerilor politice, arătînd de pe atunci o predilecțiune marcantă pentru domnia militară.

Privit ca principal apărător al doctrinelor absolutiste, viitorul Impărat al Germaniei, fu obligat să fugă în Anglia, când cu evenimentele din 1848.

Câte-va luni după aceea se putu re-intoarce în Berlin. Când Prusia trimise în prima-vara anului 1849, trupe contra revoluționarilor din ducatul de Baden, comanda li fu încredințată lui.

Câte-va săptămâni li fură de ajuns pentru a supune țara, și în luna lui Octombrie din același an, fu numit guvernator general al provinciilor Rhenane cu reședința la Coblența.

În Octombrie 1857 starea sănătății regelui Frederic-Wilhelm al IV-lea, li obligă să încredințeze frânelor guvernului principelui de Prusia, care în anul următor fu numit regent.

Prințul Wilhelm, păru că voește să inaugureze un nou sistem. El departă ministerul Manteuffel, și forma un minister sub președinția d-lui Auerswald. În Iunie 1860 avu o întrevedere solemnă cu Impăratul Napoleon al III-lea, la care asistară principalii principii germani.

După moartea fratelui său, el se urcă pe tron la 2 Ianuarie 1861. Unul din primele sale acte fu d'a spori armata. Regele Wilhelm merse apoi să viziteze pe Impăratul Napoleon la Compiègne, și apoi se întoarse la Berlin, pentru ceremoniile încoronării care avu loc la 18 Octombrie, și la care declară că și ține coroana de la Dumnezeu singur.

Acțiunea pentru dînsul o perioadă de luptă cu reprezentațiunea națională, în timpul căreia chemă la președinția consiliului pe d. de Bismarck care era atunci ambasador la Paris.

În 1863, regele Wilhelm, încheie cu

Rusia o convențiune, prin care se angajează a o ajuta ca să reprime revoluția din Polonia.

La 1864, armatele austro-prusiane cuceresc în scurt timp ducatele de Sleawig și de Holstein, pe care Austria și Prusia 'și-le împart prin faimoasa convențiune de la Gastein, din 14 August 1865. Aci încep marile succese militare ale Prusiei.

Nu trecu mult și rupțura între Austria și Prusia se produse. Toată Germania era divizată și în flăcări. Se făcu apel la arme. Prusia se aliază cu Italia, și în câte-va săptămâni, Austria este înfrântă în bătălia de la Sadova, la care regele Wilhelm luă personal parte alături cu generalul Moltke. Prin pacea de la Nikolsburg, Austria este exclusă din confederația germanică; Prusia își anexează regate și provincii, se constituie confederația Germaniei de Nord care în scurt timp trebuia să cuprindă și pe cea de Sud.

Se constituie atunci o puternică armată federală, avînd ca generalisim pe regele Prusiei. În 1870 izbucnește războiul cu Franța, în urma căruia Regele Wilhelm este proclamat la Versailles, Impărat al Germaniei, sub numele de Wilhelm I. (18 Ianuarie 1871).

Primele victorii din 1870 li pricinuiră o bucurie amestecată cu surprindere. Estă telegrama pe care o adresa de la Vendresse, lângă Sedan, la 3 Septembrie 1870, Impărătesei Augusta:

«Cunoștii acum toată întinderea evenimentelor istorice care s'au îndeplinit. Ele sunt ca un vis, chiar când le-ai văzut desfășurându-se ceas cu ceas! Când mă gândesc că după un mare război fericit, nu puteam să mă aștept la nimic mai glorios în timpul domniei mele, și că, cu toate acestea «azi văd îndeplinindu-se ast-fel de fapte istorice, mă înclin înaintea lui Dumnezeu, care singur ne-a ales, pe mine, armata mea și aliații mei, pentru a executa cea-ce s'a făcut, și ne-a ales ca instrumente ale voinței sale.»

De la 1870, Impăratul Wilhelm și-a întrebunțat toată activitatea sa, pentru organizarea interioară a noului și marelui său imperiu.

Cu ocazia ultimelor evenimente exterioare, el, care facuse atâtea războaie fericite, a usat de toată influența sa, pentru a menține pacea.

Impăratul Wilhelm lasă două copii: pe Frederic-Wilhelm-Nicolae-Carol, născut la 18 Octombrie 1831, care va fi proclamat Impărat, și care de la San-Remo, unde se afla și dînsul greu bolnav, a fost chemat în grabă la Berlin, și pe principesa Luisa-Maria-Elisabeta, născută la 3 Decembrie 1838, și căsătorită la 20 Septembrie 1856, cu marele duce domnitor Frederic-Wilhelm-Ludovic de Baden.

UN AMENUNT INTERESANT

Sunt lucruri care trebuiesc numai de cât spuse pentru marea învățătură a națiunii.

De acest fel sunt toate amănuntele care privesc venirea, șederea și căderea de la putere a cabinetului Ion Brătianu.

Pentru astă zi voim a pune sub ochii cititorilor un amănunt asupra retragerii șefului bandei.

Se știe că ceia ce a grăbit căderea guvernului, pe lângă succesul stră-

lucit, pentru țara noastră, din așezări al opoziții, a fost mai cu seamă descoperirea lanțului înflorării de hoții pe care gazda lui Carada le tăgăduise cu atâta sfrontare. Guvernul, foarte bine informat asupra stărei spiritelor în țară, înțelesese că mergea drept la o revoluție, mai cu seamă lăsându-se liberă acțiunea începută cu atâta energie de opoziția unită. Rămânea colectivitatea două lucruri de făcut: Să se retragă sau să suprimă pe cei violente ori-ce manifestare de nemulțumire a opiniei publice, ori cât de legală ar fi fost ea de altminteralea.

Intrunirile publice ale opoziții nu mai puteau fi prin urmare tolerate cu nici un chip. Atunci s'a hotărât publicarea acelor feimoase ordonanțe, care pe de o parte avea de scop să sperie lumea pentru a nu veni la întrunire, iar pe de alta era justificarea anticipată a unei represiiuni cu forța armată. Sângele avea să curgă pe străzile Bucureștiului și ce e mai grav, căci-va din capii opozițiunii trebuia să fie uciși în încercătură. Guvernul credea că va teroriza lumea prin acest măcel și că pentru multă vreme va fi lăsat în pace de opozițiune.

S'a întâmplat însă că Regele a fost de altă părere.

Se spune cu siguranță că M. S. văzând pe d. Brătianu, după publicarea ordonanței a zis aceste cuvinte: *Ordonanța prefectului poliției nu e constituțională.* Atunci d. Ion Brătianu a declarat Regelui că dacă se vor mai lăsa libere întrunirile, d-sa nu mai poate să guverneze, căci opoziția excită poporul la revoltă, contra guvernului și chiar contra tronului.

M. S. Regele a răspuns d-lui Brătianu, că știe pozitiv că rapoartele ce i'au fost făcute despre prima întrunire a opoziții din sala Orfeu, au fost false și că nici un apel la resoală nu s'a făcut de către oratorul opoziții.

Asupra acestor cuvinte d. Ion Brătianu s'a retras supărat și trebuie să adăogăm că a continuat a se ocupa de măsurile pentru a inscena sânge-roasa infamie ce proiectase și care tot s'ar fi realizat dacă M. S. Regele n'ar fi luat măsuri preventive.

Se spune cu absolută siguranță că în ajunul întrunirii, Regele a înțersis cu desăvârșire șefilor de corpuri de a scoate trupele din cazărmi fără știrea sa.

Atunci sinistrul bandit ne mai putând compta pe forța baionetelor, s'a dus la Palat și și a dat demisiunea.

A fugit dinaintea indignații publice, pe care nu mai putea să o stingă în sânge. A fugit fiindcă din hoț nu putea deveni tâlar, fiindcă după ce furase pe sub ascuns nu

putea să pue țarei baioneta în piept și să i zică:

Punga or viața

Pentru aceasta s'a retras Ion Brătianu. Să nu se uite.

N.

DISCURSUL

D-LUI

GHEORGHE D. VERNESCU

(Ședința Camerei de la 18 Februarie 1888).

Publicăm astăzi importantul discurs rostit de d. G. Vernescu, cu ocazia cesiunii personale ridicată de d. Catargiu, și prin care d. Vernescu, în fața camerei d. Brătianu mînta cu nerusinare, l'a dat de gol și l'a arătat țer în toată polițuina sufletului său meschin și plin de invidie și de răutate.

D. G. Vernescu: Mi pare rău că pentru prima oară când pot să iau cuvîntul în această cameră... (Sgomot, întreruperi).

D-le președinte, mă adresez la dumneavoastră și vă rog să faceți să mi se respecte cuvîntul meu, așa după cum eu îl respect pe al tuturor. Vă rog dar să fiu ascultat în această cesiune personală, pe care nu eu am provocat-o, ci d. prim-ministru, căruia sunt dator și am dreptul să îl respund.

D. prim-ministru a găsit cu cale să reamintească niște lucruri din trecut și să spună cine erau cei mai înverșunați în contra partidului conservator. Cu această ocaziune d-sa a avut amabilitatea să citeze și numele meu, și de aceea m'am crezut dator să iau cuvîntul ca să îl spun și d-sale și d-voastră, că nici o dată eu nu lupt cu pasiune și cu înverșunare contra unui partid politic. Voi exercita însă în tot d-a una dreptul ce mi da Constituțiunea și mi voi împlini datoria ce mi impune constituțiunea, de a arăta greșelile în care a căzut sau poate să cadă un partid politic.

D-lor, într'un trecut nu prea depărtat, combăteam alături cu d-nii I. Brătianu, Manolache Costache și alții ministerul conservator. Mi se părea, eram încredințat, că ministerul acela nu și făcuse datoria cu deplinătate, și pentru aceasta îl combăteam.

Ministerul conservator, după cum știți, a căzut și Camera a găsit că sunt fapte pentru care trebuia să trimită înaintea curții de casațiune pe foștii miniștri.

Nu mă dau în latură că și eu am fost dintre aceia cari au dat acel vot; dar înverșunarea de care vorbește d. prim-ministru și blândețea d-lui de miel, iată ce mă revoltă.

Voi explica faptele, ca să se vadă cine era blând și cine înverșunat, dacă nu pe față, dar pe ascuns.

D-lor, când s'a luat hotărârea de a se da în judecată ministerul conservator, s'a format un comitet, care a adunat actele pentru darea în judecată; și îndată s'a ivit cesiunea, atât în Camera cât și pe banca ministerială, dacă Aduanarea care făcea actul de acuzare, care aduna toate actele pentru aceasta, era în drept să fie și judecător de instrucțiune și investit cu toate atribuțiile judecătorului de instrucțiune?

Cine a ridicat vocea că se susțină că noi nu puteam fi și acuzatori și judecători? Eu mă aham pe banca ministerială și m'am opus...

D. M. Kogălniceanu: Spune tot, ca să nu am se te completez eu... (Sgomot).

D. G. Vernescu: Înainte de a mă convia d. Kogălniceanu, eram decis să spun tot adevărul, și dacă mi va scăpa ceva din memorie, fiindcă multe lucruri s'au trecut de atunci peste țară, rog pe or-cine dintre d-v. să mă ajute să spun tot adevărul, căci n'am nimic de ascuns, ca unul ce n'am nimic pe conștiința mea.

Ziceam, d-lor, că eu, de pe acea

banca ministerială, am ridicat vocea și am zis că nu ne putem constitui în acuzatori și în judecători; și este adevărat că ministerul în majoritate a primit această idee...

D. M. Pherekyde, ministru de externe: Eu am remas de o parte cu d. Iepureanu și cu d. Kogălniceanu susținînd ideea că comisiunea num. la de Camera să nu facă și pe judecătorul de instrucțiune.

D. G. Vernescu: Dar eu ce zic altă că ministerul în majoritate, în care erau și d. ta și d. Kogălniceanu și eu, n'am primit că comisiunea Camerei să facă și pe judecătorul de instrucțiune. Cu noi s'a unit și d. Iepureanu, care a fost citat adineaori ca unul dintre cei mai înverșunați.

Voci: Din contra.

D. G. Vernescu: Eu, d-lor, cum vă spuneam, am combătuț acea teorie a confușiei atribuțiilor acelei comisiuni cu acelea de jude de instrucțiune; dar, din nefericire, Camera a primit-o, și nu numai Camera, dar și chiar în tre noi, la guvern erau miniștri care cereau, în virtutea unei țori citite în cărți nemțești, ca comisiunea Camerei să dea mandat de arestare, să aresteze imediat pe miniștrii acuzaiți...

O voce: Cine și cine?

D. G. Vernescu: Nu voi să i numesc; acia au conștiința faptelor lor și pot se declare singuri ceea ce susțineau.

Așa dar, d. I. Brătianu nu trebuia se mă denunțe opiniei publice ca inimicul cel mai implicabil al acelor miniștri, ci trebuia să denunțe pe colegul său de atunci pe care l-are și astăzi alături (aplaude din partea minorității); căci ast-fel stă adevărul. Dar d. Brătianu voește să mă arate pe mine înverșunat și pe d-sa mielul lui Dumnezeu, blând și moderat. (Aplauze din partea opozițiunii).

După ce Camera s'a pronunțat pentru darea în judecată, după ce s'a făcut un dosar imens plin de acuzațiuni în contra foștilor miniștri, d. Brătianu, din propria sa inițiativă, fiindcă cel acuzat cari aveau a fi trimiși în judecată n'au intervenit de loc pe lângă d-sa ca să se ceară grația, d. Brătianu vine ca să se retrage actul de acuzațiune, după ce a ținut ani întregi aceasta acuzațiune asupra capului acelor oameni. I era frica poate că Curtea de Casațiune va spăla judecătorește pe acei bărbați și d-sa a voit să lase întunerecul peste această afacere, pentru ca să rămână singur ca om politic în această țară. (Aplauze din partea opozițiunii).

Să nu fi fost oare această idee ascunsă a mielușelului lui Dumnezeu?

D. Radu Stanian: Cauza a fost resbelul.

D. G. Vernescu: Ei, d-lor, când vă zic aceste cuvinte nu aștept nimic de la d-voastră, aștept dreptatea numai de la adevărul faptelor. De trei ori în această Camera am ridicat cuvîntul și am zis d-lui Brătianu, cum l'zic și astăzi: n'ai dreptul să acuzi dacă acuzațiunea d-tale n'o tramiși înaintea judecătorilor, pentru ca să se vadă dacă cei acuzaiți sunt culpabili sau nu. Ceea ce zic astăzi am zis neconținut; de trei ori am negat Camera dreptul de a l' ierta și am adaus că, după ce Camera și a formulat acuzarea, ea nu era în drept să mă intre în această cesiune și nu era demn pentru dinsa ca oamenii acuzaiți să rămână indefiniți sub acuzare, fără a l' trimite înaintea justiției, unde puteau să se sperie și să probeze că sunt inocenți, să se se constate că acuzațiunea a fost întemeiată. Ori cum ar fi fost, fie că justiția i-ar fi declarat culpabil sau inocent, era o acuzațiune și nu era în drept din partea nimanui, mai cu seamă din partea unui om politic ca să lase asupra adversarilor politici să alărne o acuzațiune în mod indefinit numai pentru ca să l' pună pentru tot-d'una în imposibilitate de a mai aspira să ia direcțiunea afacerilor țării.

rii... (Aplauze din partea minorității).

Iată ideea mielușelului, iată ideea omului blând și moderat! Aceasta este o idee de politică nu cam onestă, după părerea mea.

Ast-fel, d-lor, s'au petrecut lucrurile și astăzi vedeți ce fructe amare culegeți de pe urma politice d-tra. (Aplauze din partea minorității).

D. L. Catargiu a declarat astăzi că ceea ce făcuse comitetul, că actele pe care și bazase acuzarea erau numai falsificate. Nu am compusat acele acte, ca să pot spune de sunt adevărate sau false, dar ceea ce știu este că toate acele acte, toată acea acuzare nu era de cât o manoperă prin care sperai să închideți pentru tot-d'una gura d-lui L. Catargiu și celorl-alți membri ai guvernului prezidat de d-sa.

Iată dar, d-lor, care vă era unica țintă, și iată cum vă asumai asupra capului d-voastre toate păcatele acestei politici nedemne de un partid care se respectă, iată consecințele purtării d-voastre, care nu era nici constituțională, care nu era nici dreaptă, nici echitabilă.

Ei, d-lor, mai rămene un cuvînt de explicat, cuvîntul că unii din noi am fi fost neiertători. Neiertători? Se poate; dar noi eram neiertători în sensul acesta, că din momentul ce aveam conștiința că greșeli s'au făcut, nu puteam să revenim asupra hotărîrii ce luasem, și, dupe ce se formulaseră de comitetul Camerei cele mai grave acuzațiuni contra foștilor miniștri, noi să facem în urmă pe generoșii iertându-i, ci trebuia ca curtea de casațiune să se pronunțe asupra acelor acuzaiți. Iată în ce sens ni se poate zice că eram neiertători. Dar neiertătorul cel adevărat este acela care face pe moderatul astăzi, căci el n'a lăsat să se facă dreptate cu cei acuzaiți.

D-lor, mai am încă ceva de zis d-lui Brătianu, și voi termina. Nu știu pentru ce, la o șfarmațune a d-lui Lascar Catargiu, d-sa l'a zis: esti calomniator, și nu credeam că și d-l'a se te fac calomniator ca toți aceia cu care te-ai asociat...

Voci: N'a zis așa.

Voci: Așa a zis.

D. G. Vernescu: Te-ai molipsit de la acei care ești asociat, și de unde te țiam că ești om de treabă și nu calomniezi pe nimeni, te-ai făcut și d-ta calomniator ca și d-nșii. Iată ce a zis d. Brătianu.

Ei, d-lor, ori-cine ar fi d. Brătianu, ori cât de albi ar fi perii d-sale, nu se cuvine și nu este drept să arunce un partid întreg epitetul de calomniator; și nu se cuvine ca pe aceia cari sunt astăzi aci în Camera în minoritate, să l' arate d-sa cu degetul că nu sunt de cât calomniatori... (Sgomot, protestări).

Ei, d-lor, dacă ar fi cuviincios să răspund d-lui Brătianu întorcându-i cuvîntul, așa face-o, dar nu o fac pentru că cred că, ori cari ar fi ideile d-sale pentru minoritate, s'a căit singur de acest cuvînt, și am o garanție pentru aceasta fiind că văd că nici d-voastre nu puteți să le aprobați când văd că denegați ceea ce a zis d. Brătianu, și ziceți că n'a zis aceasta!

Iertare, dar dați d-lui Brătianu, pentru cuvintele care scapă, în ore de amar necaz, unot om îmbrăncit... (Aplauze din partea opozițiunii).

Credeți d-voastre că dupe provocările primului ministru, am să alunec și eu acum pe calea discuțiilor administrațiunii d-voastre de 12 ani?

Nu; nu este acum momentul și nici nu avem acum judecători. Când va fi momentul și când vom avea judecători, ori-cari ar fi acei judecători, fie chiar această majoritate, vă vom face bilanțul și vom vedea care este activul și care este pasivul d-voastre în timpul administrațiunii acestor din urmă 12 ani; dar să știți că nu voi face comparațiune între ministerul conservator și al d-voastre; nu voi întrebuița această sistemă, care nu este nici cel pu-

țin de bun simț, ca să vă scuzați prin comparațiuni cari nu vă pot justifica întrun nimic; eu voi cerceta fie-care fapt al d-voastre independent cu totul de ceea ce au făcut sau n'au făcut conservatorii, și dacă voi găsi că este un fapt mișeleș sau în contra Constituțiunii țerei, îl voi înfiera, pentru ca să rămâneți cu toți înfierați pentru vecnicie. (Aplauze din partea minorității).

INFORMAȚIUNI

Cu privire la moartea Impăratului Germaniei se zice că telegrama anunțând această moarte, ar fi între 6 și 7 ore după amiază ar fi sosit la Palatul din București la o oră din noapte; conform însă unei dispozițiuni luate de cu seară d'a nu se comunica Regelui în timpul balului nici o știre despre starea împăratului Wilhelm, M. S. n'ar fi luat cunoștința de acea telegramă de cât azi de dimineață la 4 ore. Aproape în același timp însă, M. S. primea o telegramă care anunța numai un profund leșin al Augustului holnav. Ultima telegramă era adevărată căci împăratul n'a încetat în viață de cât azi dimineață la 8 ore și jumătate.

D. Ion Brătianu a stat azi dimineață mai mult timp la Palat în conferință cu Regele.

Ar fi de dorit ca criza ministerială să se sfârșească cu un moment mai curînd. Sub pretext, negreșit, că nu știu ce le rezervă ziua de mâine funcționarii administrațiunilor publice nu mai fac nimic și nenorocii cari s'au trebură prin biurourile administrațiunii nu pot dobândi nici un răspuns la cererile lor.

Balul Curții d'aseară a fost din toate privirile cât se poate de reușit. Lume multă și mai aleasa ca de obicei, și multa veselie.

Apărarea, organ al opoziției din Craiova, printr'un apel adresat de comitetul cetățenilor săi, anunță că și-a asigurat aparițiunea de două ori pe săptămână pe timp de un an, întrun susținere și apărarea intereselor în deosebi ale tuturor cetățenilor, ocupându-se în deosebi de interesele orașului și județului atât de nesocotite din cauza relei administrațiuni.

Uram valorosului nostru confrate craiovean viața lungă și isbândă întrun atingerea nobilului scop ce și-a propus.

Căderea guvernului colectivist, zice «Democratul» din Ploesști, a produs în toate părțile o bucurie generală. Un amic al nostru, sosit din Valeni, ne spune că îndată ce s'a răspândit acest sgomot Marți 23 cor. seara populația a improvizat o manifestație cu lautari și cu brazi, cutreerând în cântece tot orașul.

Aseară în timpul balului Curții, d. colonel Leon, comandantul regimentului 6-lea de dorobanți, a fost copriș de o sincopă care a necesitat transportarea sa acasă după ce mai mulți medici care se aflau la bal îl au dat primele îngrijiri.

Astăzi colonelul Leon este încă destul de suferind pentru ca o consultațiune medicală să fi fost recunoscută necesară.

— O afacere pe care trebuie s'o ispravesc astă-seară. Abia voi avea vreme să înghit ceva, și trebuie să mă întorc la biuroul meu.

Nu era un pretext spre a petrece timpul cât va lipsi cu Barbara? Această întrebare își puse Isabela și în sine răspunde printr'un da. Fața ei se posomoră, ceea ce bărbatul său băga de seamă.

— Nu te supăra. Isabela, nu sunt eu de vină, fiți sigură. E o afacere foarte însemnată, și pentru care Dill nu mă poate înlocui.

— Nici odată nu te întorci seara la biuro, zise ea, cu buzele îngălbenite de mînie.

— Nu, fiind că Dill e acolo, dar astă-seară am rămas singur.

Isabela se gândi.

— Vei veni măcar diseară?

— Nu cred să fie cu putință.

Isabela, fără a răspunde, își luă mantela și se coborî pe scări. Carlyle îi spuse adio, ea nu l' răspunde și nici nu l' privi.

— Când se venim să luăm pe milady? o întrebă feciorul, când trăsura se opri dinaintea scării d-nei Jefferson.

— De vreme, la nouă și jumătate.

Puțin înainte de opt ceasuri, Richard bătea la ușa avocatului. Acesta era singur; îl deschise.

— Intră, Richard! zise el luându-l de mână.

(Va urma).

FOIȚA ZIARULUI «EPOCA»

(35)

H. WOOD

CASTELU TRAGIC

PARTEA II

IV

Scrisoarea

— Cusătoreasa nu va veni, zise ea cu o voce seacă și aspră; am spus se facă rochia: Isabela n'are nevoie de dînsa.

— Mă iartă, are nevoie, zise Isabela poruncitor așa cum nu vorbește nici o dată cu cumnată-sa; mi se pare că eu trebuie se judec ceea ce trebuie sau nu trebuie copiilor mei.

— Are și ea de ajuns ca și d-ta, urmă miss Cornelia cu sînge rece. Le vezi tîrînd pretutind; rochia de mătase l'e îndestulătoare.

Wilson voi să iasă, stăpînă sa o chemă îndărăt. I se păru că vede o scînteie de milă în ochii servitoarei; inima l' trăsari de indignare. Să fie umilită dinaintea slugilor!

Apucă o filă de hârtie și scrisese cusătoresei se vie negreșit la Est-Lynne.

V

Iarasi Richard

Luna, răsfrînd raze strălucitoare, urmărea cu alba ei lumină, un călător care năina pe drumul de la Est-Lynne, alegîndu și mai ales partea unde se prelungia umbra copacilor. Era îmbrăcat în muncitori din comitatele de la Sud: o palărie cu marginele largi, care l' ascundea obrazul, favorite lungi negre și haine largi și grosolane.

Ajungînd lângă «Crîng» el cercetă din ochi părțile cele mai afundate a drumului la dreapta și la stînga; apoi, sigur de a nu fi zărit, sări peste zid și se infundă în desimea copacilor din grădina d-lui Hare.

Printr'un joc straniu al întâmplării, judecătorul, care nu petrecea două seri pe an acasă, își pusese în minte în seara acea se nu iasă, să așeze dinaintea pejiștei sale. la razele lunii, cu peruca puțin dată în dărăt, cu o pipă lungă în gură, și se resfăța în fotoliul său.

D na Hare și flica sa nu știa ce se facă.

— Mama, zise cea din urmă, am se chem ca se închidă obloanele.

— Să închidă obloanele! zise judecătorul. Pe așa seară?

Barbara, neisbuțind în încercarea ei, se rugă în tăcere cerului, pîndind în același timp semnalul lui Richard.

Nu aștepta mult. O mișcare neobișnuită în frunziș dădu de veste tineri

fete că fratele ei era acolo; îi veni se cada.

— E atât de cald, zise ea deodată, că trebuie se mă plimb puțin prin grădiniș.

Ea porni repede în spre desimea copacilor, dinaintea cărora nu cuteză să se oprească, de și zărise umbra fratelui său.

— Richard, murmură ea trecînd, tătăi meu e acasă astă seară, nu mă pot opri.

— Atunci n'am se ved pe mama?

— Vai! nu, trebuie să aștept până mâine.

— N'aș prea voi să aștept aproape d'aci, locurile sunt prim-jdioase pentru mine.

— Or-cum trebuie se aștept, avem noutăți. Thorn a venit la Est-Lynne, cel puțin am dat peste un Thorn care credem se fie acel de care ne ai vorbit.

— Arată-mi l, zise Richard rugător.

— D. Carlyle va găsi un mijloc, zise Barbara umblînd, dar ești sigur că l' vei recunoaște?

— Pe el? zise Richard, l'aș recunoaște între o mie. Unde l' voi vedea?

— Nu pot să l' spun nimic până ce nu voi întrea pe d. Carlyle; vino să mă vezi mâine seară.

În același moment, o fereastră se deschise cu sgomot, și vocea judecătorului răsuna în tăcerea nopții:

— Barbara! Ai de gînd să capeți un guturșu? Intră în casă de grabă.

— Bielu frate-meu, murmură Barbara, vezi, trebuie să mă duc. Vino mâine. La revedere.

D. Alexandru Constantinescu, alegător în colegiul al doilea de Ilfov despre care am spus deja cât-va timp că a fost bătut în timpul ultimelor alegeri de comisariul de poliție Aslan, a fost arestat ieri de același comisari în cafenea de la capul podului Mogoșoaie și dus la comisariatul secțiunii a 7-a. Acolo nenorocitul a fost din nou crunt bătut pentru că nu suferise în tăcere mustrările d'ău-tău, ci făcuse ca plângerile sale să ajungă la cunoștința ziarelor.

Se crede că actualul consiliu comunal nu va fi chemat să desemneze un succesor d-lui Ion Câmpineanu. D. Bibicescu va continua a ține locul de primar până la noi alegeri, care vor avea loc foarte probabil înainte de expirarea mandatului consiliului actual.

DIN DISTRICTE

DOLJIU

Batausii din Craiova

La 15 corent, zice *Apărarea*, era sosită a se judeca înaintea Tribunalului sec. II-a procesul intentat de amicul nostru Grecescu și cei-alți pacienți din seara zilei de 15 Ianuarie, contra d-lui Chintescu Polițaiu, Preotul Lefterie și cei-alți agenți polițienesci și bătași, pentru abus de putere și răni grave. Însă pentru că procedura a fost neîndeplinită în persoana unuia dintre inculpați, afacerea s'a amânat la 5 Mai viitor.

Cu această ocaziune, reclamantul, prin d. Grecescu, a cerut Trib. ca să avizeze la suspendarea d-lui Chintescu și a celor-alți agenți polițienesci inculpați.

Tribunalul, în vedere că procedura se găsea neîndeplinită și prin urmare nu putea să intre în judecarea procesului, a dispus a se cerceta și judeca acest incident la înfățișarea de la 5 Mai.

Cum rămâne însă până atunci cu acei funcționari inculpați, care, cu autoritatea de care dispun, pot foarte bine să influențeze asupra probelor? Și dacă Trib. oprit d'o formalitate, n'a putut să se pronunțe la înfățișarea precedentă, oare parchetul n'are datoria să ia măsuri pentru a garanta instrucțiunea în contra or căror influențe, care ar putea s'o paralizeze? Cum? se găsește dacă judecății mai mulți funcționari polițienesci, pentru abus de putere și răni grave, și ei încă continuă a exercita acțiunea lor chiar în aceiași localitate de unde trebuie să se adune toate probele de culpabilitate? Dar această *condescendență* către inculpați este cu totul în contra legii, și da procesul un caracter cu totul ridicol, ca să nu zicem mai mult.

În interesul legii și pentru demnitatea magistraturii, noi rugăm pe d. Procuror general să se sesizeze de această afacere și să ceară de urgență suspendarea tuturor acelor funcționari, care se găsească implicați în acest proces.

D. Romanescu și copoi d-sale alegărilor prin toate colțurile mahalalelor și întrebându-i toate mijloacele pentru a putea fabrica probe contra alegerii d-lui Tache Ionescu, cu care se prezintă înaintea Comisiunii de anchetă parlamentară.

Alaltă-ieri a venit la noi doi alegători din colegiul II, al căror nume îl vom arăta la timp, spunându-ne că li s'a oferit câte 100 lei, numai să arate înaintea comisiei de la București că d. Tache Ionescu s'a ales prin bani.

Într-adevăr sistemul este ingenios: protestează în contra unei închipuite corupțiuni, și corupe ca să poată dovedi infama lor protestare! ... Numai în sufletul și în creierul unui colectiv se poate zămisli o asemenea necernică manoperă.

Numitul Romanescu, starostele bătașilor, se gândește ca lucrurile să se petreacă astfel: ancheta parlamentară compusă din Epurești, să vină pe ascuns în localul polițienesc, să asculte pe spionii și bătașii regimului.

PRAHOVA

Industriasi ploiesteni

Duminică 21 ale curentei, zice *Democratul*, a fost, dupe cum am anunțat deja, împărțirea premiilor industrișilor Ploiești, cari s'au distins la expozițiunea de astă vară din Craiova.

Inceputul solemnității s'a făcut încă de dimineața la orele 10, când d. Butculescu, președintele societăților cooperative din țară, a fost întâmpinat la gară de societățile economice din localitate, oferindu-i se un frumos buchet de flori.

La orele 2 a început serbarea distribuției, în sunetele muzicii dorobanșilor, la școala No. 1 de băieți. Cel d'in-

tăiu a luat cuvântul d. Chr. Negoescu, care în puține cuvinte arată că tot avântul ce l'au luat industriile la noi în țară, se datorește inițiativei private. Prin inițiativa privată și prin lupta neobositului președintelui al soc. cooperativelor din țară, s'au organizat deja trei expoziții: la București, Iași și Craiova; prin inițiativa privată s'au înființat și la noi în Ploiești o mulțime de societăți economice, etc. Dupe d-sa d. Butculescu arată că de bine au fost Ploieștenii reprezentanți la expozițiunea din Craiova, luând 1 diplomă de onoare, 14 medaliile de aur, 13 medaliile de argint și 1 medalie de bronz, și i'ndeamnă ca la expozițiunea din Brăila, ce se va ține peste 2 ani în 1890, să caute să fie de 3 ori, de 4 ori mai bine reprezentanți, ca și acea expoziție are să întrecă pe toate cele de până acum, numai din străinătate s'au înscris deja peste 100 expozanți. Arată ce avânt și-au luat acum expozițiile noastre, prin participarea la ele a străinilor, ceea ce pe de o parte face pe industriașii noștri să fie și cu mai mare luare aminte, iar de altă parte îi face să învețe și de la străini, ceea ce alt fel poate nu au avut ocazie să facă, neputând cei mai mulți dintre dînșii să frecventeze fabricile din străinătate. Dupe aceste discursuri s'au împărțit diplomele.

Seara s'a dat un banchet de aproape 40 tătămuri în onoarea d-lui Butculescu, la care s'au ridicat o mulțime de toast.

A 2^a EDIȚIUNE

CORPURILE LEGIUITOARE

CAMERA

Sedința de la 26 Februarie 1888

La 2 ore începe ședința, fiind prezenți 154 deputați.

Dupe citirea sumariului ședinței precedente, președintele anunță Camerei decesul M. S. Impăratului Germaniei.

Inteligența Majoritatii

În inteligența sa majoritatea, obicinuită a aplauda ori-cărui cuvânt de sus, crede de cuviință a răspunde acestei știri printr-o salvă de aplauze.

Vorba Românilor: Poftesci la nuntă și 'ți zică și la mulți ani!

Pe când vorbea președintele, unul din cei mai deslepti și mai de căpenite din majoritate, prevăzând ce o să se întâmple, zise unul vecin:

«O să vezi că o să aplaudă prostii!» Și abia isprăvise fraza și aplauzele izbucniră. De rușine acel membru părăsi sala.

Președintele dete apoi citire unei adrese de condoleanță ce d-sa propune Camerei să înscrie guvernul a transmite la Berlin.

— **O voce** din minoritate: Ce guvern? Nu e guvern!

Camera consultată, votează acea adresă prin ridicarea mâinilor.

Președintele declară votul Camerei unanim.

D. Epurescu cere cuvântul în chestie personală cu d. I. Lahovari. (Sgomot în majoritate).

Voci. Lasă d-le Epurescu chestiile personale! Mai târziu! avem altele de făcut!

(D. I. C. Brătianu s'apropie și face aspre și violente mustrări d-lui Epurescu; acesta pune capul jos și renunță la chestie personală.)

Voci la ordina zilei.

Președintele propune a se procede la votul rămas de ieri asupra validării d-lui Bădulescu, alesul coleg. III de Vlasca.

Un incident

În timpul votului se ivește o contestație. Câți-va membrii din majoritate pretind că d. I. Negruzzi a mai votat o dată și se opun ca d-sa să se voteze.

(Sgomot, protestări, altercațiuni).

D. Negruzzi protestează că n'a votat și cere a vota.

Președintele anulează votul început, și voeste a începe votul d'al doilea.

D. Fleva în chestie de regulament zice că er Președintele a mai anulat votul o dată și în urma acestei anulări a amânat votarea pe a doua zi; tot așa trebuie făcut și azi. Votul trebuie amânat pe mâine. D'almintrelea on. d. Fleva trece în revistă toate tergiversările întrebunțate de majoritate pentru invalidarea acestui membru.

Rezultatul la așteptarea scrutinului pentru invalidarea d-lui Bădulescu e următorul.

Votanți	142
Pentru	95
Contra	46
Abținutul	1

D. Bădulescu este așa dar invalidat din lipsa unui vot!

Colegiul al III-a de Vlasca e declarat vacant.

(Mare rumoare în Camera).

Președintele ridică ședința.

3 ore 1/2

Ședința se redeschide la 3 ore 1/2.

D. Fherikide Ministru de Externe declară că situația fiind din cele mai grave vine să facă apel la toate grupele din Camera pentru a retrage toate contestațiile făcute în privința validățiunii deputaților.

D-lor, adăogă d. Fherikide, în aceste timpuri grele prin care trecem, țara are nevoie de a avea birourul Camerei constituit. (Aplauze pe băncile majorității.)

D. Președinte, consultă adunarea asupra propunerii d-lui Fherikide.

Această propunere este primită în unanimitate.

D. Președinte, proclamă dar deputați pe d. Colonel Filitti (aplaude) **Enile Mavrocordat** (aplaude) **Tache Ionescu** (aplaude), **N. Filippescu** (aplaude) **Alex. Djuvara** (aplaude) **M. Marghiloman** (aplaude) **I. Movila** (aplaude) **C. Ressu** (aplaude) **Moise Pacu** (aplaude).

Sedința se suspendă din nou pentru a se consulta Camera asupra alegerii președintelui.

4 ore

Se redeschide ședința și se începe votarea prin apel nominal.

Rezultatul scrutinului

Votanți 152

72 Majoritate absolută
D. Dumitru Brătianu 43 voturi
D. Mihail Călugăreanu 1
D. General Lecca 100
Bilete albe 5

D. Președinte proclamă pe d. general Lecca ca președinte al Camerei.

D. General Lecca ocupă fotoliul președintelui și începe un discurs ce este învârlat pe din afară și în care face apel la toate grupurile pentru a păstra patrimoniul strămoșesc. (Majoritatea aplaudă mult timp).

Chestia Panu

D. M. Călugăreanu declară că simte de a sa datorie că în urma cuvintelor rostite de președintele camerei:

1) Să mulțumească majorității că a făcut un înalt act de dreptate retrăgând propunerile de invalidare.

2) Ca să ceară liberarea d-lui G. Panu deputat al colegiului al 2-lea de Iași.

D. Călugăreanu nu vine să ceară grațierea lui G. Panu căci aceasta este prerogativa Regelui, cea ce cere însă este ca liberitatea și imunitatea deputatului să fie garantate; cer formal zice d. M. Călugăreanu guvernului să spue ce are de gând cu G. Panu (Aplauze)

«Roata politică se schimbă și se băgați bine de seamă.... eu n'aș vrea însă ca în țara noastră liberitatea și imunitatea deputatului să nu fie garantate». Aplauze prelungite!

Răspunsul d-lui C. Nacu

D. C. Nacu răspunde d-lui M. Călugăreanu, că nu poate răspunde azi de oare ce nu este autorizat de președintele Consiliului a vorbi în această chestie. (Haritate)

D-sa însă promite că mâine va aduce această chestie dinaintea Camerei. (Aplauze)

D. M. Călugăreanu, declară că va aștepta până mâine și că e sigur că Panu nu va sta de cât încă o zi în închisoare. (Aplauze)

S'au ales vice-președinți ai Camerei d. Chițu cu 100 voturi, Agariciu cu 99, C. F. Robescu cu 97 și N. Ganea cu 98 voturi.

S'au găsit două buletine concepute astfel: *Tirțescu, Epurescu, D. Skleru, N. Ganea și al doilea, Moruzi, Andronic, frații Maican și I. Brătianu.*

Sedința se ridică la orele 6 fără un sfert.

Un spectator.

Presă streină

CRIZA MINISTERIALA ROMANA

Pester Lloyd este incredințat că motivele crizei ministeriale române sunt cu totul de natura politice interioare; oficiosul maghiar aduce apoi, dintr-un raport bucureștean, următorul extract:

De multă vreme, sună informațiunea oficială, există în partidul guvernamental două direcțiuni, dintre cari una era împăciuitoare, pe când cealaltă ținea la o rupere hotărâtoare între majoritatea național-liberală și liberalii disidenți. Alegerile, ce și au eșit favorabile majorității, au dovedit totuși, prin succesele relative ale disidenților, că țara nu încuviințează măsurile autoritare.

Guvernul s'a angajat pentru invalidarea alegerii din Iași a condamnatului redactor-șef al *Luptei*, pe când o parte a majorității gasea că această urmare e neîntemeiată; de unde rezultă o sciziune în majoritate a cărei urmare fu, că alegerea d-lui Panu fu validată. Dupe ședința Camerei, primul ministru Brătianu declară: Nu mai sunt stăpân al majorității; nu 'mi rămâne decât de cât a mă duce. Și îndată dupe aceasta, d. Brătianu remisese Regelui demisia sa, făgăduind în același timp a da concursul său președintelui Senatului prințul D. Ghika, însărcinat cu formarea cabinetului.

În alte împrejurări, n'ar fi mers poate așa departe primul ministru, dar situația interioară era foarte încordată prin freacățul luptei electorale; iar puterile guvernului pentru afaceri serioase erau slăbite și țara cere o liniște temeinică.

Opozițiunea unită a ținut chiar în cele din urmă momente ale existenței cabinetului Brătianu, o intrunire demonstrativă împotriva guvernului Dumitru trecută la Orfeli, și dupe mai multe discursuri vehemente, stigmatiză ca nedemne și inconstituționale măsurile polițienesci contra libertății alegerilor, a încetășării dreptului de intrunire printr-o ordonanță polițienească, cum și a arestării unui deputat pe timpul sesiunii, fără permisiunea Camerei.

Regele a primit, afară de prințul D. Ghika, și pe d-nii P. Carp, Călugăreanu și Al. Lahovari, fost ministru al justiției. D. Călugăreanu ar fi obținut de la Rege grațierea deputatului Panu.

Figaro, consacra crizei ministeriale de la noi un articol, la rubrica din străinătate, sub titlul *demisiunea d-lui Brătianu*, din care estragem următoarele rânduri:

«Imposibilul este câte-o dată posibil; această foarte întunecoasă frasă a filosofului din Königsberg n'a putut fi nici o dată mai bine întrebunțată de cât cu ocazia extraordinarei noutăți ce ne sosesse din București:

D-nu Brătianu și a dat demisia și această demisie a fost primită de Regele Carol, care chiar a și însărcinat deja pe prințul Ghika, președintele Senatului, de a forma un nou ministru.

Este cu neputință a pătrunde motivele ce au hotărât la aceasta pe d-nu Brătianu a doua zi dupe alegeri ce au trimis în Camera română 115 Deputați oficiali din 183 reprezentanți ai poporului. Dar e probabil, că numeroasele scandale ce au izbucnit la București de câte-va săptămâni, n'au fost străine acestei hotărâri.

Mal înteuț au fost demersurile opoziției pe lângă rege spre a cere ocrotirea alegerilor contra miniștrilor. Apoi a urmat o perioadă electorală în care a fost întrebunțată cea mai scandalosă presiune oficială.

În sfârșit a venit scandalurile de la ministerul de război. La București a semenea! S'a făcut vorba pe malurile Dunării galbene de unii funcționari superiori de la ministerul de război, d-nii Maican, cari au primit de la furnisori armatei adevărate butoaie cu bacșuri, expresia clasică franceză *pot-de-vin* nu mai e destul de coprințitoare! ...

Aceste fapte scandaloase trebuie să fi adus demisia d-lui Brătianu, căci ministrul căzut (poate provizoriu) nu era omul a se înfricoșa prin reproba-

rea ridicată în regal, împotriva nefastei sale politice nemțești.

Câți-va ani de la 1876 la 1881 totul merse bine. D. Brătianu manevra destul de îndemnativ. Dar de la 1881 totul se schimbă. D. Brătianu, care, de la congresul din Berlin, a crezut de trebuință, în mai multe rânduri, a lua ordinele prințului de Bismarck, deveni autoritar înaintea și neamț în afară. A micii săi deveniri cel mai înfocați al săi adversari; el se certă chiar cu cei mai eminenți dintre dînșii, cu Rosetti mort acum un an.

La 1884 opoziția se abținu de a lua parte la lupta electorală, zicând că 'e cu neputință a 'ncinge lupta cu un adversar deloiat. Iar acum dupe alegerile la cari opoziția a câștigat 53 de scaune, d. Brătianu și a dat demisia.

L'Independance Belge se exprimă astfel: Nu ne am înșelat când am privit ca fiind puțin favorabile pentru cabinetul de la putere alegerile care s'au făcut acum în urmă în România.

D. Brătianu și-a dat demisia și împreună cu dânsul întreg cabinetul se retrage.

Nu pentru prima oară, ce-l drept d. Brătianu și dă demisia de președinte al consiliului pentru a se reîntoarce apoi mai puteratic ca înainte.

Dar de astă dată retragerea nu are aparența unei eșiri prefăcută.

Regele Carol a chemat pe lângă dânsul pe prințul Ghika, care a primit însărcinarea d'a constitui un nou cabinet.

Le Matin zice: Ministerul va fi întocmit mai ales cu elemente din grupul a cărui șef este d. Carp, fost ministru la Viena, care va lua probabil portofoliul ministerului de externe.

ULTIME INFORMAȚIUNI

CRIZA MINISTERIALA

Printul Dim. Ghica a reînțepuz azi negocierile în vederea constituției cabinetului.

Beizadea a avut azi o convorbire cu d. Const. Boerescu.

Până la 3 ore d. Boerescu fiind purtător a propunerilor Printului Dim. Ghica a mers la Camera unde a avut o lungă convorbire cu leaderii opozițiunii.

D-nii Lascar Catargiu, G. Vernescu și Dim. Brătianu au pus ca condițiune „sine qua non“ disolvarea Corpurilor Legiuitoare.

In urma răspunsului ce d. Boerescu a dat Printului Dim. Ghica, acesta s'a dus la 5 ore și jumătate la Palat să rezilieze mandatul său în mâinele Regelui.

Se zice că d. gen. Lecca va fi chemat azi la Palat.

S'a răspândit azi la Camera știrea că Regele va pleca astă seară la Berlin și că sesiunea Camerilor va fi suspendată, timp de 15 zile.

Puteam asigura că Regele nu va pleca astă seară și că nu va pleca înainte ca ministerul să fie constituit.

D. Dim. Brătianu a intrunit azi la Camera 43 de voturi pentru președinție.

D. Dim. Brătianu s'a abținut. Dintre membrii opozițiunii erau absenți d-nii Pesiacov, Popp, Al. Cuză, G. Panu, M. Marghiloman.

C. Bădulescu fusese invalidat.

Și azi Senatul n'a ținut de cât o ședință de câte-va minute.

Dupe îndeplinirea formalităților preliminare, prințul Dimitrie Ghica care ocupa fotoliul președintelui, comunicând Senatului știrea morții Impăratului Germaniei, amintește în câte-va cuvinte tot ce Europa doarește Augustului reposit care, în cele din urmă vremuri, se făcuse

apostolul păcii și propuse ca Senatul să se asociază printr'un vot la regretele ce pricinuesc acea moarte.

Atât d-nii Senatori cât și miniștrii prezenți—d-nii I. Brătianu, d. Sturdza și Aurelian și publicul din tribune—au ascultat în picioare cuvintele Prințului Ghica.

D. I. Brătianu luând cuvântul sprijinește propunerea d-lui președinte al Senatului.

Această propunere este primită în unanimitate prin ridicarea mâinilor.

Că consecința a votului Senatului, președintele ridică ședința în semn de doliu.

Se vorbește despre un cabinet Lecca-Brătianu.

Un colectivist spunea că situația e prea gravă (?) cad Brătianu să n'aibă atâta patriotism ca să consimță a rămânea la guvern.

Persoana cu care Regele s'a întreținut mai mult timp la balul Curții d'aseară a fost d. Petru P. Carp.

Acest fapt a fost foarte băgat în seamă și mult comentat.

Am spus ieri că un număr oare-care de deputați independenți sunt pe cale d'a constitui un grup independent.

Puteam adăoga că vre-o 20 de deputați au aderat deja la acest grup.

Între alții putem cita pe d. N. Blaramberg, M. Tzoni, N. Boldur, Al. Plăino, Istrati, Movilă, I. Nemetriad, etc.

CONVOCARE

Domnii membri ai Clubului Liberal-Conservator, sunt rugați a se intruni în adunare generală Lună 29 Februarie anul c. orele 2 p. m. în localul Clubului, strada Știrbei-Vodă No. 2, spre a asculte darea de seama a anului 1887 și a proceda la operațiunile prevăzute de art. II—X, și următorii din regulamentul Clubului.

Președinte: General I. Em. Florescu

Azi în timpul cât s'a suspendat ședința Camerei după proclamarea deputaților opoziții d. Vasile Lascar a avut o altercație foarte vie cu bietul coconul Vasilake Jorj președintele adunării.

Cauza acestei altercații era că d. Lascar susținea că d. Jorj trebuia să proclame ca deputat și pe d. Dr. Calendero.

D. Jorj însă i-a răspuns că d. Calendero a fost deja invalidat, și că acest vot fiind dat deja nu putea reveni asupra lui.

Prima știre primită astă noapte la Curtea română despre moartea Impăratului Germaniei nu era întemeiată. O sincopă cu toate aparențele morții dedese loc la expedițiunea a-celeștiri. Câte 4 ore de dimineață o telegramă a anunțat că Impăratul nu murise dar leșinase numai.

De la 4 până la 10 ore de dimineață nu s'a mai primit nici o știre. La 10 ore o telegramă adresată Reginei de vâner și de vara M. S. principalele membrilor al Suediei și soția acestuia au anunțat moartea ca întâmplată la 8 ore și jumătate de dimineață.

În același timp cu d. Ion Brătianu a fost azi dimineața la Palat și d. general Lecca pe care capul colectivității îl a adus în trăsura sa, adică a prefectului poliției.

Un foarte mare număr de persoane aparținând tuturor claselor societății și tuturor partidelor politice s'au înscris azi la Palatul Regal în semn de condoleanță pentru moartea Impăratului Germaniei, șeful familiei Suveranului nostru.

Primul din Dorohoi următoarea telegramă:

La alegerile comunale opoziția a reușit cu majoritate zdrobitoare.

Burgheloa.

Cu începere de mâine vom avea un serviciu particular de telegrame de la Berlin. Pentru acest scop ne-am asigurat concursul unui corespondent special.

ULTIMA ORA

Berlin, 9 Martie, (7 ore dimineața).—Ieri seară Impăratul se însufleșise puțin. Dar în timpul nopții, slăbiciunea, care exista de ieri, a sporit. Ea a atins în acest moment cel mai înalt grad.

San-Ramo, 9 Martie.—Kronprințul a petrecut o zi bună, cu toate că știrile relative la starea de sănătate a împăratului au făcut o adâncă impresie asupra lui.

San

CASA DE SCHIMB

I. M. FERMO

Strada Lipscani, No. 27

Cumpara si vinde efecte publice si face or-ce schimb de monezi

Cursul Bucuresti

26 Februarie 1888

Table with columns for 'Cump. Vend.' and various financial entries like 'Renta amortisabila', 'Renta perpetua', etc.

DOMNILOR COFETARI DIN TARA

FABRICA SI MARELE DEPOU DE BOMBOANE SI CHOCOLATE

Bucuresti. - Calea Victoriei No. 77. - Bucuresti

Pentru a da o mare dezvoltare Industrii Nationale... am aranjat Fabrica cu masinile cele mai perfectionate si forme noi...

UN MARE DEPOSIT DE TOT CE ATINGE BRANSA COFETARIEI

Prezum: Franze si flori pentru garnituri, Hartie pentru torte, Tavi si Glasele, Culori vegetale al Cole, Chocolat, coverturi pentru lucru, Unt de cacao si gustari pentru Bomboane

cel mai mare depou din tara al productelor candite de Paris si Drageuri

D-nii Cofetari care doresc a avea Preclirile corente si catalogul special, sunt rugati a'mi scri si le voi trimite franco la domiciliul doritorilor...

Subsemnatul aducand zahar in cantitati mari pentru fabricatiunea bomboanelor si a chocolatei pot a tine or-ce eurenta in acest articol.

Zahar Capajina kilo lei 1,15 - Zahar frances Cubic kilo lei 1,15. - Zahar frances Tos kilo lei 1,05.

cu stima, G. DOBRICEANU. Bucuresti, Calea Victoriei, 77.

CASA DE SCHIMB

MOSCU NACHMIAS

No. 8, in Palatul Principele Dimitrie Ghika Str. Lipscani, in facla noei cladir Bancii Nationale (Dacia-România)

Bucuresti

Cumpără si vinde efecte publice si face or-ce schimb de monezi

Cursul pe ziua de 26 Februarie 1888

Table with columns for 'Cump. Vinde' and various financial entries like 'Renta amortisabila', 'Renta perpetua', etc.

LA ORASUL VIENA

A LA VILLE DE VIENNE

Recomandam onorabilele noastre clientele pentru lefinatate si soliditate urmatoarele noua: Rufeze pentru Doamne si Domni. Poze de masa, servete si prosopoe de panza.

LA ORASUL VIENA

CALEA VICTORIEI, PALATUL «DAGIA-ROMANIA» vis-a-vis de libraria Socec

DE INCHIRIAT

Hotelul zis Nemtoaica in total sau in parte, situat in strada Bibescu Vodă No. 16.

Doritorii se vor adresa la d. proprietar Strada Clemenței No. 35. 651

UN STUDENT cu bune cunoștințe de matematici, caută meditațiuni de clasă gimnaziale, sau ca repetitor la vre un pensionar.

MARE SUCCES LIMBA FRANCEZA

PREDATA ROMANILOR FARA PROFESOR IN 52 DE LECTIUNI. Ziari limbicte septimănal pentru toate clasele. Metoda pentru a învăța SINGUR a scris și a vorbi francezeste.

Parfumerie-Oriza

L. LEGRAND, PARIS, rue Saint-Honoré, 207.

ESS-ORIZA SOLIDIFIEE

PARFUMURI CONCRETE

INVENTIUNE SISTEMATICA BREVETATA IN FRANCI SI IN STREINATATE

PARFUMURILE ESS-ORIZA, preparate print'un procedeu nou posedă un grad de concentratiune si de suavitate pânăcumă necunoscut.

si toate obiectele de LINGERIE, de PAPETARIE, etc., etc., etc. DEPOSITE IN TOATE PARFUMERILE PRINCIPALE DIN LUME

VINDECAREA

BOALELOR SECRETE

CAPSULE ANTIBLENORHAGICE

preparate de I. Oswald cu aprobarea consiliului medical superior. Sunt cele mai bune capsule in contra boalelor secrete, acurgeri vechi si noi, catar de vesica, etc.

APADE MATREATA CU EFECT SIGUR

Cuata capul de matreata, intareste perul si opreste caderea lui. Preciul unui flacon 2 lei 50 bani.

DE INCHIRIAT

Un salon bine mobilat a se adresa la Doamna Iosovici, casele Cosman, etajul I. Bulevardul Academiei. 640.

FARMACISTUL CURȚII REGALE

FARMACIA CHR. ALESSANDRIU ROMÂNĂ

SINGURUL

Dintre toate preparatele de gudron care a obținut o reputație netăgăduită în fața d-ilor doctori și clienții ce s'au constatat folose surprinzătoare

GUDRONUL ALESSANDRIU

care se întrebunțea cu succes contra durerii de piept, tusei provenită în urma guturaiului, iritațiunii ale peptului, astmii, catar al bășicilor udului.

Emplastro gudronat dis Pauvre Homme

(Alessandriu).—Contra durerilor Reumatismale, a incheieturilor, mijlocului, durerilor de piept, spate și alte junghuri. 1 lei rului.

Pastile Gumose-Codoin-Tolu (Alessandriu).

Superioritatei acestor medicamente în maladiile de piept este recunoscută de toate celebritățile medicale. Aceste pastile în urma examinării ce li s'au făcut s'au aprobat de onor. consiliu medical superior, 1 lei 50 bani cutia.

Capsule oleo-balsamice-santaline (Alessandriu).

—Remediul sigur contra maladiilor respiratorii (scurșor, sculumen) la bărbați, fie în stare presens, sau ort-că de învechită, se vindecă prin întrebunțarea unei cutie conține 100 capsule, combinate astfel pentru un tratament de vindecare complet.

Capsule elastice ou ulei de Ricină (Alessandriu).

—O doză, cutia a 4 capsule 1 lei, a 6 capsule 1 lei și 25 bani, a 8 capsule 1 lei și 50 bani.

Sinapismul Alessandriu, muștar în foi.

—Acesta preparatiune experimentată de autoritățile noastre medicale și profesori la facultate a constatată că fiind superioară tuturor celorlalte preparatiuni strene, și chiar celui de Rigolot. Cutia 1 lei 50 bani.

Capsule oleo-balsamice-santaline (Alessandriu).

—Remediul sigur contra maladiilor respiratorii (scurșor, sculumen) la bărbați, fie în stare presens, sau ort-că de învechită, se vindecă prin întrebunțarea unei cutie conține 100 capsule, combinate astfel pentru un tratament de vindecare complet.

PERLE TEREVENTINA

Vindecă 8 din 10 nevralgiile și migrenele cele mai impovărate.

PERLE D'ETER

Vindecă crampel de stomac, palpitațiile, colice hepatice, vârsături nervoase, etc.

MEDALIE DE AUR

Viena 1883 Autorizata de consiliu de igienă si salubritate

DENTALINA

esență pentru gură PULBERE VEGETALA PENTRU DINTI

Dr. S. KONYA

Ambele preparate cu acid salicylic pur sunt remedii radicale pentru durerea de dinți, boalele gurii și ale gingiilor.

Prețul: 1 flacon, dentalina 3 franci; 1 cutie cu praful 2 franci.

Depozite la București: P. W. Zurner, I. Ovesa, Bruss Stela și Brandus—Braila Fubini, Botosani, Hama, — Dorohoi, Haque. 485

UTIL PENTRU TOTI

BALSAM DE SANATATE

AL FARMACISTULUI

I. EITEL din Râmnicu-Vâlcea

Analizat și aprobat de onor Consiliu Medical Superior din România

Preservativ excelent al sănătății contra diferitelor maladii contagioase, mal cu seamă în timpul epidemiei, de cholera, de frigruri, și Remediu foarte bun contra boalelor de stomac, de ficat și conșcințele lor precum a indigestiunii, lipsa de apetit, răgala greață, fleșcă, flatulență, durere de stomac, colică, îngreunarea de stomac constipația, congestiuni, galbănare, venin, hemoroide (trâjni), hidemondrie și melancolie (provenite din deranjamentul mișturii), indispozițiune, durerea de spina, amețea, durerea de cap, frigruri, scorbut, ulcere etc etc.

Balsamul de sanatate Eitel, superior tuturor produselor similare, se recomandă pentru orice cas ca cel mai bun și cel mai util medicament de casa tuturor persoanelor în general și în special celor departați de ajutorare medicale.

Balsamul de sanatate Eitel, se poate întrebunța în ori-ce timp și fără deranjament de afaceri.

Preciul unui flacon înnoit de instructiune 1 si 50 bani

Se găsește de vânzare la cele mai multă armacii și la principalele Drogherii din țera

RESTAURANT ELECTRIC

Strada Sf. Nicolae din Selari, vis-a-vis de biserică

(In Palatul Societății Naționale de Asigurare)

Sub-semnatul am onoare a aduce la cunoștința onor. public că la Restaurantul Electric deschis încă de la 8 Noiembrie 1887, se găsește mâncăr gustose și ațese, cu prețurile cele mai moderate.

BUCĂRIE FR. NECEA SI OR. SINALA

Vinuri indigene din podgoriile celei mai renumite cu prețuri foarte moderate.

Serviciul nu lăsa nimic de dorit.

622 Cu deosebită simă, Anton Uroșevici.

DE ARENDAT

sa'u de vânzare moșia Batiș-Vulturești din județul Olh. a d-nei Aretie Dumba, împreună cu semănăturile de toamnă și cu pădurea de pe dânsa, compusă numai de lemn de construcție în grime de 6-14 palme în circumferință; precum și două vii din principalul deal al Oltului din Drăgășani. A se adresa în București în strada Sfinților No. 4, sa'u la proprietatea zisel moșii.

INJECTIA GALBENA

sigură în vindecarea scurșoarei. Bienorăgie. Sticla 2 lei.

Aceste preparate, compuse de Dimitrie G. Gherman, farmacist în Buzău, se găsește de vânzare în București la armacia Kosu, Sf. Gheorghe și la farmacia Galenu, Calea Griviței

UN TINAR

cunoscând perfect limba Română, Franceză, Germană și Italiană, corespondența comercială în acest limbă și contabilitate, dorește a fi angajat fie și ca voiajor pentru România și Europa, adică unde posedă cunoștințe întinse prin vârstă și de fapt.

Condițiunile avantajoase. A se adresa la administrația acestui ziar.

AVIS

COFETARIA SI FABRICA DE LICHERURI

TANASE D. CRETULESCU

STR. CAROL NO. 17, ALATURI CU BISERICA CURTEA VECHIE SI VIS-A-RIS DE ANTEUL PECEI

Am pus în consumație o mare cantitate de Romuri Jamaica superioare cu lei 2,40 ltru și diferite alt-romuri de la renumita Casa Beche și Stean din Barmen

Pentru d-nii comercianți ce vor voi a lua în cantități mari, se va reduce prețul

O mare cantitate de dulceață din toate fructele cu vanilie și fără vanilie și cu prețuri foarte afine. Bomboane, Sămpanie din fabricatiunea a l'cheruri de aci. Ananas, Benedictin, Cniraso, Sarriz, Pipernant, Vanile Rose, 3 fr. litru. Diferite patiserie proaspete și prăjitură proaspete în fie care zi, o adevărată mastică de Hio. Mare deposit de rachuri bune și indulcite pentru menajul casei

Mare deposit de spirii ralinat și de masină. Primește comande pentru logodne, nunți, botezuri și soarele. Serviciile cele mai elegante și executate de mine personal.

Deposit de distilată tuiă. Ser lei le mele fiind usucate.

Toate aceste marfuri se vând cu prețuri moderate.

Cu înala stima

T. D. CRETULESCU

Advertisement for VERITABLE BENEDICTINE, featuring an image of the bottle and text describing its medicinal properties.